

Περιεχόμενα

Πρόλογος του Κοσμήτορα της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών σπουδών Καθ. Κωνσταντίνου Χατζόπουλου	9
Πρόλογος του Περιφερειακού Διευθυντή Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αν. Μακεδονίας – Θράκης κ. Παναγιώτη Κεραμάρη.	11
Εισαγωγή	13
1^η ενότητα: Ιστορία	
Πτυχές της αθλητικής ιστορίας της αρχαίας Θράκης: οι αθλητικοί αγώνες. <i>Ευάγγελος Αλμπανίδης</i>	21
Η Θράκη στα Γεωγραφικά του Στράβωνα. <i>Ιωάννα Παπαδοπούλου</i>	
Η βυζαντινή Μοσυνόπολη. Από τη Μαξιμιανούπολη στη Μεσήνη (4 ^{ος} -14 ^{ος} αι.). <i>Κωνσταντίνα Ευκλείδου</i>	61
Η περιοχή της Μοσυνούπολης ως φέουδο των λατίνων κυριάρχων, την επαύριον της πρώτης άλωσης της Κωνσταντινούπολης. <i>Παναγιώτα Τζιβάρα</i>	95
Η Θράκη από την Οθωμανική κατάκτηση ως τη Συνθήκη της Λωζάνης (1352- 1923). <i>Κωνσταντίνος Χατζόπουλος</i>	109
Σύντομη Ιστορία της Βόρειας Θράκης. <i>Ελένη Μπολιάκη</i>	139
Ο απόηχος της προσάρτησης της Ανατολικής Ρωμυλίας από τη Βουλγαρία στον Αθηναϊκό τύπο. <i>Βάγια Σερέτη</i>	171
Η Εκπαιδευτική Δραστηριότητα των Ελληνορθόδοξων στην Οθωμανοκρατούμενη Θράκη (1830-1878) <i>Νικόλαος Τσουρής</i>	207
2^η ενότητα: Λογοτεχνία-Φιλολογία	
Ο ποταμός Στρυμόνας στην αρχαία ελληνική και λατινική γραμματεία. <i>Χαρίλαος Μιχαλόπουλος</i>	227
« Ἔστι μέντοι καὶ πόλις ἐν Θράικῃ Μαρώνεια, ἣν φασιν εἶναι τὴν ὑφ' Ὀμήρου Ἴσμαρον καλουμένην». <i>Ἡ Ἴσμαρος καὶ ἡ Μαρώνεια: Λογοτεχνικές αναφορές σε κειμένα της αρχαιότητας.</i> <i>Γεώργιος Τσομής</i>	265
3^η ενότητα: Λαογραφία, Εθνογραφία και Κοινωνική Ανθρωπολογία	
Μορφές του λαϊκού πολιτισμού στη Θράκη (19 ^{ος} και 20ός αι.). <i>Μανώλης Βαρβούνης</i>	279
Ἔθιμα του Πάσχα από τη Θράκη <i>Μανώλης Σέργης</i>	305

Παρατηρώντας κρήνες στην Πάχνη της ορεινής Ξάνθης. Η τριπλή ανάγνωση ενός μνημονικού τόπου. <i>Βασίλης Δαλκαβούκης και Σελαατίν Σουλεϊμάν</i>	335
Πολιτισμικές εκφράσεις στην ευρύτερη περιοχή της Ξάνθης. Μια απόπειρα εθνογραφικής προσέγγισης. <i>Βασίλης Δαλκαβούκης</i>	349
Το Τζαμί και η κατοικία ως χώροι ανάδειξης της έμφυλης ταυτότητας των κατοίκων ενός πομάκικου χωριού. <i>Παρθενόπη Κελτσίδου</i>	363
4^η ενότητα: Δημογραφία	
Η Θράκη κατά την απογραφή του 1928: μέγεθος και δομή του πληθυσμού. <i>Κωνσταντίνος Ζαφείρης</i>	391
5^η ενότητα: Δόμηση-Μνημεία	
Τοπικά δομικά συστήματα στη Θράκη και την ευρύτερη περιοχή της Βαλκανικής <i>Μηνάς Παπαδόπουλος</i>	421
Ιερές μονές της Παναγίας Καλαμούς και Παναγίας Αρχαγγελιώτισσας. Δείγματα της πολιτιστικής ταυτότητας της Θράκης. <i>Κωνσταντίνα Λαντίτσου.</i>	441